星期五 2022年10月21日 责任编辑/陈苗雨 潘梦洁 版式设计/孔莉莉

星辰大海,征途万里。

在历史长河中,十年只是一瞬间,但对淮安工业园区而言,过去的十年恰是发展的"黄金十年"。 从平地上崛起,在重组中跨越,于振兴中蝶变。党的十八大以来,淮安工业园区牢牢扛起市委市 政府赋予的职责使命,以高质量发展为统揽,以新发展理念为指引,以"干"字起势,以"实"字落脚,昂 首迈入高质量发展新征程。特别是近年来,淮安工业园区以两区优化整合为契机,聚焦"打造千亿级 产业,争创国家级园区"新目标,抬高标杆、精准发力,在项目集聚、产业升级、民生改善、安全基础建设 等方面迈出新步伐、实现新突破,挺起淮安工业经济发展的"脊梁"。

十年来,富强新材料、比亚迪等一批重特大项目落地生根,医院、学校、淮安书房等一批关乎百姓 **雷祉的民生工程拔地而起,封闭化管理项目、应急指挥中心、危化品停车场等一批事关安全环保的基** 础设施成功运行……淮安工业园区用奋斗谱写了新时代高质量发展的华丽篇章,向党和人民交上了 一份非凡的十年答卷。

■融媒体记者 季明稳 孔 雪

通 讯 员 尚俊良 陈美珍

淮安工业园区:

等最十年"精彩蝶变

产业强区

构筑经济发展新格局

"跨越之路"繁花似锦

十年来,淮安工业园区始终把"产业立区,

引,一手抓产业培育,不断厚植产业发展基础, 企"梯队培育库,制定《工业园区科技创新三年 元,创下历史新高。

2020年,淮安工业园区与原苏淮高新区完 成优化整合,成为全省唯一依托地方优势资源 打造的、化工与非化工协同发展的开发园区。 的战略视野谋划产业发展定位,顺势提出"打造 第二十届中国专利优秀奖。"谈起创新,江苏宏

2011年,上海麒祥新材料科技有限公司带 千亿级产业,争创国家级园区"新目标,加快构

十年来,淮安工业园区深化科技赋能,专门 追逐跨越崛起的梦想。2021年,淮安工业园区 行动计划》,将上海交大(淮安)新材料创新中心 邦化工科技有限公司负责人的自豪写在脸上, 工业总产值首次突破200亿元大关,达到230亿 打造成为淮安新材料产业技术研发、成果转化、 产业孵化、人才聚集的创新高地,着力构建起以 头部企业为引领,以行业"小巨人"、专精特新企 业、科技型企业为支撑的全新企业矩阵。

"目前,万香科技拥有96项专利,其中发明 站在新的发展起点,淮安工业园区以更加清晰 专利51项,专利'一种龙涎酮的制备方法'荣获 区腾飞的"度量衡"。





而这些成果,离不开淮安工业园区厚植的创新

从"无"到"有",从"干"到"万",从"十亿"到 "百亿"再到"千亿",计数单位记录着淮安工业 园区跨越发展历史进程,成为见证淮安工业园

生态先行 绘就绿色发展新画卷

会审"流程,严把项目准入关口。 "绿水青山就是金山银山,环保

根植于企业的每个生产环节。生产 到有效管控。 过程中,实施无粉尘污染工艺,不使

集散控制系统以及SIS安全仪表系 统,全面打造更智能化、更绿色环保

江苏清原农冠杂草防治有限公司总 足地表水三类水标准;危废产生总库 经理钱福顺告诉记者。在淮安工业 存保持低库存水平,未发生突发环境 园区的引导下,清原农冠将环保理念 污染事件,园区总体生态环境风险得







"机关党员干部坚守基层一线,青年党员志愿者通宵达旦奋战,退休老党 员主动参与防疫值守……"谈起近三年的疫情防控工作,党旗飘扬、党员冲锋 的场景浮现在淮安工业园区每一位群众脑海。

一名党员就是一面旗帜。在淮安工业园区,无论是经济发展的最前沿, 还是基层治理的第一线,党员总是冲锋在前的主力军,而把党员拧成一股绳 的是驰而不息的党的建设。 "综观园区发展历程,我们更加深切地感受到,坚持党的领导是办好园区

各项事业的关键,加强党的建设是实现园区跨越赶超的根本支撑。"淮安工业 园区党工委书记沈晓红说。 十年间,在党建引领下,淮安工业园区处处上演着新变化、呈现出新气

在基层,淮安工业园区全面加强基层党组织建设。为实现村干部队伍年 轻化、专业化,2021年,淮安工业园区完成23个村"两委"换届,"两委"成员 平均年龄41.2岁,大专及以上学历占比66.9%。同时,以两区优化整合为契 机,探索党建引领新型农村社区治理"533"机制,打造社区党群服务中心,多 村混居的安置小区治理力量薄弱等问题有效解决。

走进花河佳苑小区,随处可见的红色文化彰显着这个小区的"与众不 同"。它是淮安工业园区探索党建引领社会治理的样板。为解决辖区农村拆 迁安置小区基层治理和物业管理服务堵点痛点问题,淮安工业园区在花河佳 苑小区成立社区党支部,探索推行党建引领物业管理服务新路径。试点以

来,"红色物业"365天"不打烊"的走心服务受到社区群众一致好评。 企业是园区的根本。多年来,淮安工业园区积极探索非公领域党建新途 径,将非公企业党建与园区经济社会发展摆在同等重要位置。通过持续强化 领导推动和顶层设计,创新建立党支部、党员、党群"三联"机制,实现园区所 有企业100%组建党组织或纳入联合党组织、100%选优配强党建指导员、

100%自建或共享党建阵地,构建起全方位、多层次、立体化的非公党建格局。 "公司党支部成立之初,园区就为我们配备了党建指导员和科技专员,引 导我们实现党建与创新发展融合共进,助力公司成功申报省级工程研究中 心、省级企业技术中心,帮助向上争取资金,不断为公司繁荣发展注入新动 能。"江苏纳沛斯半导体有限公司党支部有关负责人说。

园区建设到哪里,党的工作就开展到哪里;群众需求在哪里,党的服务就 延伸到哪里。可以预见,一个在党建引领下产业更加蓬勃发展、社区更加安 定有序、百姓生活更加祥和的美好图景,必将呈现在人们眼前。















筑起"环境是金"新高地

县"的落后地区,无配套基础、无产业基础、无政

区域竞争的本质是环境竞争。淮安工业园

近年来,淮安工业园区紧扣争创国家级园 套项目,推动园区硬件配套向国家级标准迈进。

求,2020年,淮安工业园区集中人力、财力,全境。 面实施智慧安全"5+1"强基工程。仅一年时

"如果说从成立到2020年整合原苏淮高新 有率。"叶茂伟说。 区后的淮安工业园区是1.0时代,那么正式启用

淮安工业园区由清江浦区、淮安区、洪泽区 的智慧安全'5+1'工程将带领园区进入2.0时 三个县区的边角区域组合而成,曾是"鸡鸣闻三 代,这些智慧化、信息化基础设施,将更好地推 动园区企业安全、可持续发展。"淮安工业园区 管委会主任杨国仁说。

凭借更高标准的安全管理硬件设施,2021 区自成立以来,始终把园区环境建设摆在重要 年8月,省应急管理厅正式公布,淮安工业园区 位置,打造一流配套设施,筑巢引凤,厚植发展 安全风险等级由全省后进的较高安全风险 B 类,跨档升级为全省领先的较低安全风险D类。

淮安工业园区良好发展环境既有硬件条 区目标,全面对照国家级园区标准,加快实施一件,更有软件优势。十年间,该园区紧扣发展需 批提升产城融合、平台功能、智慧运营水平的配 要,全面对标国内先进园区,坚持用户思维,畅 通政企沟通渠道,努力打造全市最优的项目推 立足园区化工产业安全发展新形势、新要 进帮办机制,全面营造适合企业发展的营商环

"自落户园区以来,无论是项目建设期,还 间,化工片区全面实现封闭化管理,6000平方 是企业生产阶段,我们都感受到园区一流的营 米应急指挥中心投入使用,27000平方米危化 商环境。"江苏艾科维科技有限公司总工程师叶 品停车场建成投运,安全生产和应急救援平台 茂伟告诉记者。今年1月至9月,艾科维完成销 上线运行,15000平方米全省一流的特勤消防 售收入4.9亿元、税后净利润约1亿元。良好的 站建成投用,500米隔离防护林打造到位,进一 投资回报增强了企业扩大生产的信心。"'十四 步补齐安全生产基础设施及监管短板,全面构 五'期间,公司计划再投资17亿元,规划用地 筑本质安全新防线,守好持续发展生命线。 400亩,实施二期项目,提升产品国内外市场占









打造产城融合新样板

区宜居宜业的"左膀右臂"。

2016年底,淮安工业园区张码办 物业",十分钟就有人到,半小时不到就 挥中心负责人彭德勇说。 处置得妥妥当当。

综合治理、农贸市场提升改造等专项综 幸福新家园。 合治理行动,社会保障体系不断完善,

教育医疗水平持续提升。 施提档升级。2021年,园区开工建设 佳境。 15个重点中心城市项目,完成投资7.2

企业林立助增收,生态优先美环 亿元,其中,实验学校初中部项目、朱桥 境。这二者同时构筑起了淮安工业园 小区三期、花河佳苑三期D组团等项目 更是直接关系百姓民生的重点项目。

"实验学校初中部项目2021年启 事处花河佳苑小区迎来第一批住户,老 动建设,主要包括教学楼A区、教学楼 百姓的"安居梦"圆了。"我们住这里几 B区、行政楼等建筑和环形跑道、篮球 年了,不比城里差,管理好、环境美,日 场等体育活动场所。项目建成后,园区 子过得很舒心。"居民何小昌告诉记者, 适龄学生在家门口就能享受到优质的 要是家里有什么坏了,打电话给"红色 教育资源。"淮安工业园区社会治理指

共同富裕是物质生活和精神生活 "民生是一切工作的出发点和落脚的"双富裕"。十年间,淮安工业园区以 点,民生连着民心。"沈晓红告诉记者,全国文明城市创建为抓手,多举措丰富 园区的产业升级、生态改善都是为老百 群众文化生活,通过持续举办全民运动 姓谋福祉,努力打造宜居宜业的幸福家 会、开展广场舞比赛,开展"倡导文明、 放飞梦想""美丽园区·周末汇""文明创 "十三五"期间,淮安工业园区聚焦 建进万家""公益课堂进社区"等特色文 公共交通、公共秩序、主干道路、城乡环 化活动,开展"善行义举·园区榜样""文 境、民生服务等关键环节,社会事业方 明家庭""十星文明户"等评选活动,建 面累计投入8.1亿元,先后组织开展基设淮安书房、新时代文明实践中心,积 础设施提标、农村环境治理、居民小区 极传递向上向善正能量,建设和谐美丽

如今的淮安工业园区,上学更容易 了,医疗更给力了,文娱体育活动更丰 两区优化整合后,淮安工业园区充 富了,环境更优美了,出行更便捷了。 分发挥优化整合后人力、财力优势,集 这一幕幕温暖的民生图景让每个人切 中力量办大事,进一步推进城市基础设 身感受到,淮安工业园区各方面都渐入